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Учора пас ля рэ кан струк цыі ад кры-

ла ся ста ліч ная гім на зія № 25. У га-

на ро вай цы ры мо ніі ад крыц ця ўзя ла 

ўдзел Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 

Нацыянальнага сходу.

Ра зам з ёй у свя це ўдзель ні ча лі стар-

шы ня Мін гар вы кан ка ма Ула дзі мір Ку ха-

раў, стар шы ня На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Ула дзі мір Гу са коў, кі раў ні кі За вод-

ска га ра ё на Мін ска роз ных га доў, дэ пу-

та ты і ін шыя па чэс ныя гос ці.

СВЯ ТА, ЯКОЕ АБ' ЯД НОЎ ВАЕ
У сва ім пры ві таль ным сло ве На тал ля 

Ка ча на ва ад зна чы ла ро лю і знач насць 

аду ка цыі ў жыц ці кож на га ча ла ве ка.

— Дзень ве даў аб' яд ноў вае ўсіх нас, 

бо ўсім, ча го мы да сяг ну лі ў жыц ці, мы 

аба вя за ныя сва ім на стаў ні кам, ме на ві-

та са шко лы па чы на ец ца наш жыц цё вы 

шлях, — пад крэс лі ла яна.

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та 

ак цэн та ва ла ўва гу на тым, што ў на шай 

кра і не ство ра на вы дат ная сіс тэ ма аду ка-

цыі, кож ны год аб наў ля ец ца яе ма тэ ры-

яль на-тэх ніч ная ба за, бу ду юц ца но выя 

шко лы, рэ кан стру ю юц ца і ма дэр ні зу юц ца 

іс ну ю чыя, ства ра юц ца ўсе ўмо вы, для та-

го каб дзе цям бы ло кам форт на ву чыц ца, 

а на стаў ні кам — пра ца ваць.

— Па ва жа ныя дзе ці, гэ тае свя та — 

для вас, пер ша клас ні каў, хто ўпер шы ню 

пе ра сту піць па рог сва ёй род най гім на-

зіі, — звяр ну ла ся яна да са мых ма лень-

кіх школь ні каў.

Спікер Савета Рэспублікі упэўненая, 

што гэ тая ўста но ва аду ка цыі ста не для 

сён няш ніх пер ша клас ні каў род най, бо 

ў гім на зіі пра цуе вы дат ны пе да га гіч ны 

ка лек тыў. Тут ма лыя зной дуць но вых 

сяб роў і та ва ры шаў.

— Га на ры це ся сва ёй кра і най, лю бі це 

яе і лю бі це сваю род ную шко лу, — па жа-

дала На тал ля Ка ча на ва.

Акра мя та го, яна звяр ну ла ся на ад рас 

бу ду чых вы пуск ні коў:

— Мне ха це ла ся б ска заць доб рыя 

сло вы тым, хто сё ле та бу дзе за вяр-

шаць свой ву чэб ны пра цэс і за кан чваць 

шко лу. Вы зна чай це ся са сва ёй пра фе -

сі яй, спе цы яль нас цю, але па мя тай це: 

вы па трэб ныя сва ёй Ра дзі ме, сва ёй 

кра і не, — пад крэс лі ла Стар шы ня Са ве-

та Рэс пуб лі кі.

Сло вы ўдзяч нас ці ад спі ке ра верх няй 

па ла ты пар ла мен та пра гу ча лі і ў ад рас 

пе да го гаў, якім у жыц ці сён няш ня га гра-

мад ства ад во дзіц ца цэнт раль ная ро ля:

— Ніз кі вам па клон за ва шу ня лёг кую і 

ня прос тую пра цу, якая па трэб ная на шай 

кра і не, лю бой дзяр жа ве. Вы ства ра е це 

яе бу ду чае, — пад крэс лі ла яна. — І зу сім 

ня даў на — на рэс пуб лі кан скім пед са ве-

це — Прэ зі дэнт кра і ны вель мі дак лад на 

ска заў аб тым, што сіс тэ ма аду ка цыі — 

гэ та апо ра дзяр жаў нас ці, а на стаў нік — 

апо ра дзяр жаў най ула ды.

На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла ся і да 

баць коў:

— Вель мі важ на, што сён ня сям'я ак-

тыў на пад клю ча ец ца да аду ка цый на га і 

вы ха ваў ча га пра цэ саў, — пе ра ка на ная 

спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі. — Толь кі су мес-

ны мі на ма ган ня мі мож на зра біць усё, каб 

на шы дзе ці вы рас лі да стой ны мі гра ма-

дзя на мі на шай лю бі май Бе ла ру сі.

І, вя до ма, якое ж свя та абы хо дзіц ца 

без па да рун каў? На тал ля Ка ча на ва пе-

рад ала кі раў ніц тву гім на зіі сер ты фі кат 

на на быц цё муль ты бор да, які аба вяз ко ва 

спат рэ біц ца ў на ву чаль ным пра цэ се.

УСЁ СА МАЕ ЛЕП ШАЕ!
Пас ля цы ры мо ніі ад крыц ця рэ кан стру-

я ва най уста но вы аду ка цыі Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі за ві та ла на ўрок да 

пер ша клас ні каў, кож на му з якіх па да ры-

ла кні гу ад імя Прэ зі-

дэн та Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь «Бе ла русь — 

на ша Ра дзі ма».

Для па чэс най 

гос ці ад мі ніст ра цыя 

пра вя ла эк скур-

сію па аб ноў ле най 

уста но ве аду ка цыі. 

Ар га ні за цыя на ву-

чаль на га пра цэ су, 

без умоў на, не мо жа 

не ўра зіць — тут усё 

на са мым вы со кім 

уз роў ні і з вы ка ры-

стан нем най ноў шых 

тэх на ло гій: муль ты-

бор ды для ін тэр ак-

тыў на га на ву чан ня, лін га фон ныя ка бі не ты 

для вы ву чэн ня за меж ных моў, най ноў шае 

спар тыў нае аб ста ля ван не ў спарт за ле і 

на ват ін тэр ак тыў ная пад ло га (з да па мо гай 

яе на за ня тках па ро ба та тэх ні цы школь-

ні кі мо гуць змя ніць від дзей нас ці і кры ху 

ад па чыць).

Як паз ней пры зна ла ся ў гу тар цы з жур-

на ліс та мі На тал ля Ка ча на ва, умо вы, якія 

ство ра ны ў гэ тай шко ле для на ву чан ня, 

ад па вя да юць усім па тра ба ван ням ча су:

— Кож ны раз, ка лі я на вед ваю шко лы, 

за хап ля ю ся ты мі ўмо ва мі, якія ство ра ны 

для дзя цей: для та го каб, атрым лі ва ю чы 

ве ды, яны маг лі зна хо дзіц ца ў кам форт-

ных умо вах, тут ёсць лі та раль на ўсё, — 

пад крэс лі ла яна.

АД КРЫ ТЫ ДЫЯ ЛОГ
Ад ным з пунк таў пад час на вед ван ня 

да дзе най уста но вы аду ка цыі стаў удзел 

Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі ў дыя ло га вай 

пля цоў цы «На ву ко вы свет Бе ла ру сі для 

ма ла до га па ка лен ня», на якой ад бы ва ла ся 

су стрэ ча з прад стаў ні ка мі Са ве та ма ла дых 

на ву коў цаў НАН Бе ла ру сі са стар ша клас-

ні ка мі ста ліч най гім на зіі. Раз мо ва атры-

ма ла ся дру жа люб ная і вель мі цёп лая, бо 

школь ні кі ме лі маг чы масць за даць На тал лі 

Ка ча на вай аб са лют на лю бое пы тан не і 

атры маць на яго шчы ры ад каз. На жаль, 

ча су на пра цяг лыя зно сі ны бы ло ма ла ва-

та, та му спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі за пра сі-

ла гім на зіс таў на ве даць верх нюю па ла ту 

пар ла мен та, каб па зна ё міць іх з дзей нас-

цю гэ та га ін сты ту та ўла ды, яго функ цы я мі 

і ро ляй, а так са ма каб мець маг чы масць 

пра цяг нуць ці ка вую раз мо ву.

Акра мя та го, Стар шы ня Са ве та Рэс-

пуб лі кі па абя ца ла ўзяць удзел у вы ха ваў-

ча-па тры я тыч ным пра ек це «ШАГ» (Шко ла 

ак тыў на га гра ма дзя ні на) і прый сці яшчэ 

раз у гім на зію № 25.

Да рэ чы, што да ты чыц ца вы ха ван ня 

гра ма дзян скас ці, у гэ тай уста но ве аду ка-

цыі па спя хо ва дзей ні чае не каль кі му зей ных 

па ко яў: «Бе ла рус кая хат ка», гіс то ры ка-края-

знаў чы (функ цы я нуе з 1987 го да) і гіс то рыі 

аду ка цыі За вод ска га ра ё на ста лі цы (які зай-

меў сваё ста лае мес ца ў аб ноў ле най гім на-

зіі). Усе яны іс ну юць дзя ку ю чы на ма ган ням 

ня ўрымс лі вай на стаў ні цы бе ла рус кай мо вы 

і лі та ра ту ры Алі ны Па хва лё най, якая з'яў ля-

ец ца кі раў ні ком усіх гэ тых му зе яў.

— Усё гэ та вы хоў вае на шых дзя цей, 

вы хоў вае ма ла дое па ка лен не, — пад-

крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва пас ля зна-

ём ства з экс па зі цы я мі.

На за вяр шэн не се на тар па кі ну ла за-

піс у кні зе па чэс ных гас цей, дзе па жа да-

ла на ву чэн цам і пе да го гам мі ру, даб ра, 

даб ра бы ту, вы со кіх вы ні каў на ка рысць 

род най Бе ла ру сі.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА, 

фо та Бел ТА.

На тал ля КА ЧА НА ВА — вы пуск ні кам:

«ВЫ ПА ТРЭБ НЫЯ 
СВА ЁЙ РА ДЗІ МЕ»

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На-

цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кія 

спа чу ван ні Жан не Вік та раў не 

Ка за чо нак, стар шы ні ка мі тэ та па 

ахо ве зда роўя Мінск ага гар вы кан-

ка ма, у су вя зі з на пат каў шым яе 

вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ра бот ні кі сак-

ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі вы каз ва юць 

глы бо кія спа чу ван ні Ула дзі мі ру Ры го ра ві чу 

Жаў ня ку, на мес ні ку кі раў ні ка Прад стаў ніц-

тва Па ста ян на га ка мі тэ та Са юз най дзяр жа вы 

ў г. Мін ску, у су вя зі з на пат каў шым яго вя лі-

кім го рам — смер цю БРА ТА.

Аляк сандр Валь фо віч:
«ГЭ ТЫ ВУ ЧЭБ НЫ ГОД СТА НЕ 
ДЛЯ СІС ТЭ МЫ АДУ КА ЦЫІ 
ПРА РЫЎ НЫМ»

Дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та бяс пе-

кі Аляк сандр Валь фо віч пры няў удзел 

у цы ры мо ніі ўра чыс та га ад крыц ця но вай 

шко лы ў Стоўб цах.

«Ні ў ад ной кра і не, якая па па ме рах і коль-

кас ці на сель ніц тва па доб ная да Бе ла ру сі, ня-

ма та кой коль кас ці ўста ноў аду ка цыі, як у нас. 

Дзяр жа ва імк нец ца ства раць дзе цям у шко лах 

та кія ўмо вы, каб яны ад чу ва лі ся бе кам форт на; 

ро бяць мно гае, каб раз ві ваць сфе ру аду ка цыі, 

бо ма ла дое па ка лен не — за ла ты фонд Бе ла-

ру сі, — ска заў Аляк сандр Валь фо віч. — Гэ ты 

ву чэб ны год ста не для сіс тэ мы аду ка цыі пра рыў-

ным. У пры ват нас ці, у шко ле з'я ві лі ся кі раў ні кі 

па ва ен на-па тры я тыч ным вы ха ван ні, якія бу дуць 

вы кон ваць ма су функ цый: да ваць ве ды дзе-

цям і вы хоў ваць іх, ар га ні зоў ваць спа бор ніц твы 

і эк скур сіі па гіс та рыч ных мяс ці нах. Ус па мі наю 

свай го на стаў ні ка па ва ен най пад рых тоў цы. Ме-

на ві та ён даў мне пу цёў ку ў жыц цё як афі цэ ра. 

Ду маю, што та кія пе да го гі ёсць, і яны пад рых ту-

юць не ад но па ка лен не па тры ё таў».

Дзярж сак ра тар Са ве та бяс пе кі так са ма 

аца ніў но вую ўста но ву аду ка цыі ў Стоўб цах. 

Ён ад зна чыў, што ў шко ле ёсць усё, каб вы рас-

ціць са праўд ных гра ма дзян. У бу дын ку шко лы 

ма юц ца на ву чаль ныя ка бі не ты і ла ба ра то рыі, 

па мяш кан ні для пра цоў на га на ву чан ня, ву чэб-

на-спар тыў ныя за лы, цір, лыж ная ба за, па коі 

для ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня, рэ сурс ныя 

цэнт ры, ба сейн. «З улі кам тра гіч най па дзеі, 

якая ад бы ла ся ра ней у ад ной з га рад скіх школ, 

асаб лі вая ўва га тут ад да дзе на сіс тэ ме бяс пе-

кі», — да даў Аляк сандр Валь фо віч.

Пётр Мік ла шэ віч:
«ВАЖ НА, КАБ ПА КА ЛЕН НЕ 
ХХІ СТА ГОД ДЗЯ 
ВА ЛО ДА ЛА ВЫ СО КІМ 
ІН ТЭ ЛЕ КТУ АЛЬ НЫМ 
ПА ТЭН ЦЫ Я ЛАМ»

Пра гэ та Стар шы ня Кан сты ту цый на га 

Су да за явіў на ад крыц ці но вай шко лы 

ў Го ме лі. Пётр Мік ла шэ віч да даў, што 

важ на, каб яно, гэ тае па ка лен не, бы ло 

ду хоў на і ма раль на раз ві тым.

Па сло вах стар шы ні КС, дзяр жа ва ўдзя-

ляе асаб лі вую ўва гу дзе цям, пад рас та ю ча-

му па ка лен ню, іх ін тэ ле кту аль на му, ду хоў на-

му, фі зіч на му і твор ча му раз віц цю. «Ор га ны 

мяс цо вай ула ды пры ма юць для гэ та га ўсе 

не аб ход ныя ме ры. Бу ду юц ца но выя шко лы, 

асна шча юц ца су час ным аб ста ля ван нем, 

ма дэр ні зу юц ца дзе ю чыя ўста но вы. Сён ня ў 

Го ме лі ад кры лі но вую шко лу, аб ста ля ва ную 

па апош нім сло ве. Гэ та да зва ляе на больш 

вы со кім уз роў ні да ваць вуч ням глы бо кія ве-

ды. Та му што га лоў ная дзяр жаў ная за да-

ча — каб па ка лен не ХХІ ста год дзя ва ло да-

ла вы со кім ін тэ ле кту аль ным па тэн цы я лам, 

бы ло ду хоў на і ма раль на раз ві тым. За да ча 

вы клад чы каў — вы хоў ваць са праўд ных па т-

ры ё таў, да стой ных гра ма дзян кра і ны на на-

цы я наль ных каш тоў нас цях і тра ды цы ях», — 

пад крэс ліў ён.

Стар шы ня Кан сты ту цый на га Су да вы со-

ка аца ніў асна шчэн не і маш таб но вай шко-

лы ў Го ме лі. «Су стра ка ю чы ся з дзець мі і вы-

клад чы ка мі, ба чу, што тут са праў ды імк нуц-

ца даць па больш ве даў вуч ням і вы рас ціць 

да стой ных гра ма дзян кра і ны», — ска заў 

ён. На на ва сел ле шко лы Пётр Мік ла шэ віч 

пе ра даў ка лек ты ву муль ты борд.

Пер ша га ве рас ня — яшчэ адзін дзень 

у ка лен да ры, ка лі мож на аба зна чыць 

но выя пла ны і мэ ты на бу ду чы ню. У тым 

лі ку і спар тыў ныя, для да сяг нен ня якіх 

у ста лі цы з'я ві лі ся но выя пля цоў кі.

У Мін ску ад крыў ся аб ноў ле ны ста ды ён 

Рэс пуб лі кан ска га дзяр жаў на га ву чы лі шча 

алім пій ска га рэ зер ву. Гэ та адзін з па да рун каў 

ву чы лі шчу на 55-га до вы юбі лей, які ад зна ча-

ец ца сё ле та. З па чат кам но ва га ву чэб на га 

го да пе да го гаў і на ву чэн цаў ву чы лі шча він-

ша ва лі кі раў нік На цы я наль на га алім пій ска га 

ка мі тэ та Вік тар Лу ка шэн ка, на мес нік кі раў ні ка 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ігар Луц кі, мі ністр 

спор ту і ту рыз му Сяр гей Ка валь чук, кі раў нік 

АБФФ Ула дзі мір Ба за наў, вы пуск ні ца ўста но-

вы алім пій ская чэм пі ён ка Ан та ні на Ко шаль.

Ігар ЛУЦ КІ пе ра даў він ша валь ныя сло вы 

ад Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

пра цоў на му ка лек ты ву ву чы лі шча. У пры ві тан-

ні пад крэс ле на, што за га ды пра цы ўста но вы 

вы рас ла цэ лая пле я да вы дат ных спарт сме наў. 

«Га лоў нае, што вы не толь кі вы хоў ва е це чэм-

пі ё наў, але і ву чы це мо ладзь лю біць Ра дзі му, 

да яце сва ім вы ха ван цам пу цёў ку ў жыц цё», — 

ска за на ў він ша ван ні ад кі раў ні ка кра і ны.

Сяр гей КА ВАЛЬ ЧУК, мі ністр спор ту і ту-

рыз му, пад крэс ліў, што ву чы лі шча алім пій-

ска га рэ зер ву — куз ня кад раў для ўся го бе ла-

рус ка га спор ту: «Жа даю, каб са сцен ва шай 

аль ма-ма тар вы хо дзі лі но выя чэм пі ё ны Еў ро пы, 

све ту, Алім пій скіх гуль няў. У вас усё для гэ та га 

ёсць». Ак тыў ны ўдзел у рэ кан струк цыі ста ды ё-

на пры ня ла Аса цы я цыя «Бе ла рус кая фе дэ ра-

цыя фут бо ла». Стар шы ня ар га ні за цыі Ула дзі мір 

Ба за наў пе ра даў ву чы лі шчу кам плек ты фор мы 

і мя чы. 

Но выя спар тыў ныя пля цоў кі з гэ та га ву-

чэб на га го да бу дуць пра ца ваць і ў Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це фі зіч най куль ту ры. 

У дзень ве даў тут ад кры лі па ад ной пля цоў цы 

для мі ні-фут бо ла, ха кея на тра ве, ва лей бо ла, 

дзве бас кет боль ныя пля цоў кі і два тэ ніс ныя 

кор ты. Ура чыс тая пе ра да ча сім ва ліч на га клю-

ча ад бы ла ся пад час свя точ най уні вер сі тэц кай 

лі ней кі, удзел у якой пры няў на мес нік кі раў ні-

ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ігар Луц кі.

«Я ўжо з пер шых хві лін ад чуў, як наш уні вер-

сі тэт ажы вае. Мя не ў гэ тым го дзе па ра да ваў 

пра хад ны бал на на шы спар тыў на-пе да га гіч-

ныя фа куль тэ ты. І сё ле та мы змаг лі ажыц ця віць 

ідэю, якую па ча лі два га ды та му, мы ад кры лі 

спе цы яль ныя кла сы па фі зіч най куль ту ры. І сён-

ня 17 вы пуск ні коў гэ тых кла саў пач нуць сваё 

на ву чан не ў на шым уні вер сі тэ це. Спа дзя ю ся, у 

бу ду чы ні яны ста нуць вы дат ны мі трэ не ра мі», — 

пад крэс ліў рэк тар БДУФК Сяр гей РЭП КІН.

З па чат кам но ва га ву чэб на га го да бу ду чых 

спар тыў ных спе цы я ліс таў па він ша ваў мі ністр 

спор ту і ту рыз му Сяр гей Ка валь чук. «Я 46 га доў 

на зад прый шоў пер шы раз у пер шы клас. І кож-

ны год, на вед ва ю чы 1 ве рас ня на шы на ву чаль-

ныя ўста но вы, ад чу ваю асаб лі вае хва ля ван не. 

Хтось ці ро біць пер шы крок у шко ле, хтось ці — 

ва ўні вер сі тэ це па чы нае па ход па ве ды. І сён-

ня пер шы крок да пра фе сіі ро бяць сту дэн ты 

БДУФК. І мы з асаб лі вым не цяр пен нем ча ка ем 

у на шых спар тыў ных уста но вах вы пуск ні коў 

уні вер сі тэ та, якія бу дуць пе ра да ваць свае ве-

ды», — па дзя ліў ся мі ністр. Па сло вах Сяр гей 

Ка валь чу ка, для пер ша курс ні каў бу дзе вель мі 

ка рыс на і ці ка ва ву чыц ца ра зам з алім пій скі мі 

чэм пі ё на мі і пры зё ра мі. «Кож ны па ві нен зра зу-

мець, што не маг чы мае маг чы ма на пры кла дзе 

Іва на Літ ві но ві ча, які яшчэ сту дэнт, але ўжо па-

ка рае алім пій скія вяр шы ні», — упэў не ны ён.

Ра зам са спор там но вы ву чэб ны год па-

ча лі і ста ліч ныя школь ні кі. У штаб-ква тэ ры 

На цы я наль на га алім пій ска га ка мі тэ та прай шоў 

тра ды цый ны алім пій скі ўрок. Удзел у ім узя лі 

пе ра мож цы школь най алім пі я ды па ву чэб ным 

прад ме це «Фі зіч ная куль ту ра». Яны пра ве ры лі 

свае ве ды ў гіс то рыі су свет на га алім пій ска га 

ру ху і бе ла рус ка га спор ту. Пад час уро ка Бе ла-

рус кая алім пій ская ака дэ мія прэ зен та ва ла но вы 

аду ка цый ны пра ект — ан лайн-шко лу, дзе кож ны 

школь нік мо жа атры маць ці ка вую ін фар ма цыю 

пра алім пій скі рух і су свет ны спорт. Уда чы школь-

ні кам па жа да лі ўдзель ні кі Алім пій скіх гуль няў. 

А зна чыць, ву чэб ны год бу дзе па спя хо вым.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

З ад крыц цём!З ад крыц цём!

У ву чэб ны год — са спар тыў ным на стро ем
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